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Введение
На современном этапе общественного развития важное значение имеет формирование физически здоровой, социально активной, гармонически развитой личности. Основы становления полноценной личности закладываются с самого раннего детства при совместных усилиях школы и семьи.

Школьная реформа требует от учителя поиска новых форм и методов обучения, способствующих социальному, активному отношению учащихся  и изучению программного материала. Использование приемов, активизирующих умственное усилие учеников, в сочетании с игровыми уроками, игровыми моментами и ситуациями с соревновательным способом выполнения заданий, является наиболее приемлемым для развития у учащихся активного, познавательного интереса к обучению.
Задача учителя – не дать погаснуть в детских глазах желанию познаний и добра. Учитель должен быть экологом детских душ. Как сделать, чтобы школа стала благоприятной экологической средой детства, средой счастливого обитания детей, где они могут свободно мыслить, играть, трудиться, смеяться, двигаться? Дети всегда разные, и школьное детство по разному будет им помниться. Важно, однако, чтобы во всех этих воспоминаниях осталось одно общее: пусть каждый, прожив это время, почувствует себя человеком, без которого чего-то в школе не получилось бы. В этом, наверное, и кроется смысл гуманизации учебно-воспитательного процесса: помочь найти ребенку истоки своего «Я» и дать возможность ему развиваться.

Учителю необходимо раскрыть творческие силы и скрытые возможности каждого ученика. Этому помогают нетрадиционные формы организации уроков и внеклассных мероприятий, которые успешно решают общеобразовательные, развивающие и воспитательные задачи. А так же повышают интерес к учебному предмету «физическая культура».
I. Основные понятия о подвижных играх с точки зрения науки.
Игра с давних пор составляет неотъемлемую часть жизни человека, она занимает досуг, удовлетворяет потребности в общении, получении информации, дает приятную физическую нагрузку.

Игра – исторически сложившееся общественное явление, самостоятельный вид деятельности, свойственный человеку.

Игра может  быть средством самопознания, развлечения, отдыха, средством физического и общего социального воспитания, средством спорта.

Игровая деятельность является не только элементом культуры, она является полезным средством воспитания детей и подростков. Она всегда целенаправленна и характеризуется многообразием целевых установок и мотивированных действий. Игровая деятельность имеет много общего с трудом, особенно в детском возрасте.

Игра – очень эмоциональная деятельность, поэтому она представляет большую ценность в воспитании детей.

Характерной особенностью подвижных игр является ярко выраженная роль движений в содержании игры (бег, прыжков, метаний, бросков, передач и ловли мяча, сопротивлений и пр.). Эти двигательные действия мотивированы ее сюжетом (темой, идеей). Они направлены на преодоления различных трудностей, препятствий, поставленных на пути достижения цели игры.
Игра имеет важное значение в жизни ребенка, каков ребенок в игре, таким во многом он будет в работе.

Поэтому воспитание будущего деятеля происходит прежде всего в игре.

Макаренко

Учитывая большое значение игр в формировании личности, ученые и педагоги многих стран изучают сущность игры, ее происхождения, развития и значения.

Существуют различные теории, объясняющие происхождение и сущность игры.

Одним из первых сделал попытку материалистически обосновать происхождение игры Г.В.Плеханов. Он вскрыл корни происхождения игры, оспаривая  положение Бюжера, что игра старше труда, и подошел к решению вопроса с точки зрения исторического материализма.
Опровергая положение Грооса, который сводил понятия об игре к проявлению неизменной врожденной деятельности, связанной с борьбой за существование. Плеханов Г.В. считал, что унаследованные инстинкты в воспитании человека играют значительно меньшую роль, чем у животного. Правильно определи генезис игры в жизни общества, Плеханов Г.В. допустил в своей работе методологическую ошибку: он считал, что содержание игры определяется утилитарной деятельностью, как у животного, так и у человека.
Н.К.Крупская отмечала огромное воспитательное значение игры, отражение в ней окружающей действительности.

Чернышевский Н.Г. и Добролюбов Н.А. рассматривали игру как одно из действенных средств нравственного, физического и умственного воспитания. Они подчеркивали связь детских игр с окружающей детей жизнью.

Виднейший представитель русской педагогической науки XIX века Ушинский К.Д. также придавал большое значение игре, как средству воспитания. Игру ребенка он рассматривал как действительность ребенка с его действиями и переживаниями.

В конце XIX века детский врач Покровский Е.А.Занялся изучением детских игр. Он организовал сбор игр, в основном русских, и выпустил сборник детских игр с изложением истории и теории игры.

Лесгафт П.Ф. во второй половине XIX века создал научно обоснованную систему физического воспитания. Игры он рассматривал, как одно из действенных средств физического образования и воспитания. В его системе подвижные игры заняли видное место. Лесгафт П.Ф. уделял большое место играм на уроках физкультуры: в младших классах он отводил играм половину урока, а в среднем – одну треть урока. Он считал, что подвижные игры имеют большое образовательное и воспитательное значение. Его теория жива и по сей день.
Гориневский В.В.  – один из основоположников отечественной науки о физическом воспитании придавал исключительное значение подвижным играм как гигиеническому средству, считая, что они благотворно влияют на работоспособность человека. Известный советский педагог Макаренко А.С. считал, что игры – средство подготовки ребенка к жизни.
Наши ученые считают, что игра является структурной моделью поведения ребенка, с помощью которой ребенок осваивает окружающую действительность и готовится к преобразованию этой действительности.

II. Цели и задачи, решаемые посредством подвижных игр
Целью моей работы является развитие физических качеств в младшем школьном возрасте посредством системы подвижных игр.

Подвижные игры, в начальной школе являются незаменимым средством решения комплекса взаимосвязанных задач:

· воспитание личности младшего школьника;

· развитие его разнообразных двигательных способностей и совершенствование умений;

· развитие творчества, воображения, внимания;

· воспитание инициативности, самостоятельности действий;

· вырабатывают волю и характер;

· воспитывают чувство сотрудничества.

III. Педагогические основы примtнения подвижных игр и игровых упражнений на учебных занятиях по физической культуре
Любая игра, применяемая в процессе воспитания детей, не должна оказывать отрицательного влияния на их здоровье. Педагогу необходимо, с одной стороны, регулировать нагрузку, получаемую детьми в играх, в зависимости от их здоровья, уровня физической подготовки, возраста, пола и индивидуальных особенностей, с другой стороны, - обеспечивать проведение врачебного и педагогического контроля.
Педагог должен стремится:
· укреплять здоровье занимающихся; 

· воспитывать необходимые морально-волевые качества,

· формировать организаторские способности;

· содействовать формированию жизненно необходимых навыков и умений;

· учитывать психофизические особенности каждого ребенка.

Чтобы интерес к игре у детей не падал и одновременно выполнялись поставленные задачи, необходимо:

- из числа известных игр выбрать ту, что в большей степени соответствует поставленной задаче;

- оценить доступность игр и использовать такую, которая соответствует физическому и умственному развитию играющих. Излишняя сложность игры снижает интерес к ней, а чрезмерная простота не требует мобилизации и поэтому не развивает;

- место для игры должно быть предварительно хорошо подготовлено.

П.Ф. Лесгафт считал, что физические упражнения и движения, выполняемые без осознания и познавательного интереса, мотивации, ведут к механическим и ограниченным изменениям, не дают возможности даже физически развитой личности рационально использовать свои силы. В «Руководстве по физическому образованию детей школьного возраста» отмечается, что главная задача педагогов - приучить ученика к сознательным действиям, научить управлять своими движениями, анализировать и сравнивать их, иначе его действия будут только имитационными.
В игровой деятельности создаются благоприятные условия для развития внимания, памяти, ориентации. Подвижные игры позволяют раскрывать потенциальные возможности и творческую инициативу ребенка, поскольку:

- создают условия для их активности;

- предоставляют возможность выбора;

- создают проблемные ситуации, из который дети ищут выход сами;

- предлагают придумывать новые игры, эстафеты, мини-соревнования, упражнения для своих товарищей;

- нацеливают на способ достижения результата;

- учат осмысливать, контролировать и оценивать собственные действия и действия своих товарищей;

- развивают учебно-познавательные мотивы.


При подборе игр желательно больше внимания уделять таким, которые проводятся на срежем воздухе. В этих играх решается задача адаптации детей к неблагоприятным условиям внешней среды.

Ведущее значение имеют имитационные, игры, творческие или сюжетно-ролевые игры,, разнообразные игры-забавы.

Имитационные игры - это игры, содержанием которых является подражание движениям животных, птиц, они не имеют определенных правил и в значительной мере зависят от окружающей обстановки.

В творческих (сюжетно-ролевых) играх участники сами определяют цепь и правила игры. Школьникам младших классов присуща способность к перевоплощению. Они с удовольствием выполняют хорошо им понятные, имеющие конкретное содержание движения птиц, животных или движения, имитирующие труд человека:

Игры-забавы имеют определенные правила. Поэтому именно такие игры и составляют основное содержание народных игр, передающихся от поколения к поколению.

Если в творческих и имитационных играх главная задача воспитателя (руководителя) использовать и направлять деятельность детей, то в играх-забавах вся организация и руководящая деятельность зависят от самого воспитателя. При подборе игр воспитатель должен анализировать содержание и сопоставлять с физическими возможностями детей.

В физическом воспитании школьников основная форма организации занятий - урок, содержание которого определяется государственной программой. Однако в начальных классах игры могут являться основным содержанием урока. К образовательным задачам относятся: совершенствование естественных движений (ходьба, бег, лазанье, метание и др.) в изменяющихся условиях, а также совершенствование двигательных навыков, полученных по различным разделам программы.

Игра оказывает большое воздействие на формирование личности: это такая сознательная деятельность, в которой проявляется и развивается умение анализировать, сопоставлять, обобщать и делать выводы. Игры развивают у детей способности к действиям, которые имеют значение в повседневной практической деятельности, а также в гимнастике, спорте и туризме.

Правила и двигательные действия подвижной игры закрепляют в сознании играющих представления о существующих в обществе отношениях между людьми, о поведении в реальной жизни.

Образовательное значение имеют игры, по структуре и. характеру движений подобные двигательным действиям, которые изучаются во время занятий гимнастикой, легкой атлетикой, плаванием, спортивными играми, лыжным и другими видами спорта. Элементарные двигательные навыки, приобретаемые в играх, легко перестраиваются при последующем, более углубленном, изучении техники двигательных действий и облегчают овладение ими. Игровой метод особенно рекомендуется использовать на этапе начального освоения движений.
IV. Классификации подвижных игр

Для решения разных педагогических задач с учётом условий работы широко применяется простейшая классификация подвижных игр. Игры распределяют:

1. По степени сложности их содержания - от самых1 простых к более сложным (полуспортивным)

2. По возрасту детей (с учетом их возрастных особенностей): 7-9, 10-12, 13-15 лет. Этот же признак использован и в программе по физической культуре для общеобразовательных школ.

3. С учетом полового признака (игры для мальчиков, для девочек, общие игры).

4. По содержанию (творческие, имитационные, игры с музыкальным сопровождением, сюжетные, игры-забавы, игры-состязания). 

5. По видам систем движений, преимущественно входящим в игры (игры с элементами общеразвивающих упражнений, игры с бегом, игры с прыжками в высоту, в длину с места разбега, игры с метанием в подвижную и неподвижную цель, игры с броском и ловлей мяча, игры с передвижением на лыжах, игры с передвижением на коньках).

6. По направленности на развитие физических качеств и их проявлений (игры, преимущественно влияющие на развитие силы, работоспособности, координированное, быстроты, гибкости и др), которые чаще всего проявляются в сочетании. 

7. Игры, подготавливающие к отдельным видам спорта. Использование подвижных игр с целью закрепления и совершенствования отдельных элементов техники и тактики, воспитания физических качеств, необходимых для того или иного вида спорта.

8. В зависимости от взаимоотношений играющих: 
а) игры. в которых игроки не вступают непосредственно в соприкосновение с «противником»; 
б) игры с ограниченным соприкосновением с «противником»; 
в) игры с непосредственной борьбой «соперников»

Группируют игры и по другим различным признакам, способствуя более правильному их отбору в разных случаях:

а)
 по форме организации занятий (игры на уроке - подготовительная, основная, заключительная части; во внеурочное время; на спортивном празднике и т.д.);

б)
 по характеру моторной плотности (игры с большой, средней и малой подвижностью);

в) с учетом места и времени года (игры летние, зимние, в помещении, на открытом воздухе, на снеговой площадке, на льду).

В таблице 1 приводится классификация подвижных игр для начальных классов, разработанная в соответствии с задачами уроков физической культуры.

Таблица. Классификация подвижных игр по задачам уроков физической культуры в первом классе

	Формулировки задач уроков
	Наименование игр

	Разучивание и закрепление различных построений (в шеренгу, колонну, круг и др.)
	«Быстро по местм.»» «Карусель», «Класс, смирно!»



	Общеразвивающие упражнения в игре
	«Запрещенное движение», «Делай, как я»

	Выработка быстроты реакции на сигнал. Развитие внимания и слуха
	«Три, тринадцать, тридцать», «Слушай сигнал», «Ритмичная эстафета»

	Развитие умения ритмично ходить, внезапно прекращать движения и возобновлять их по сигналу
	«Соревнование скороходов», «Совушка», «Быстрые и ловкие», «Пятнашки с приседанием», «День и ночь», «Паук и мухи», «Мы физкультурники», «Фигуры», «Стоп!»

	Выработка быстроты и прямолинейности бега
	«Вызов номеров», «День и ночь»

	Совершенствование умений: а) ритмично ходить; б) быстро бегать; в) делать перебежки с уворачиванием для развития координационных способностей
	«Наступление», «Гуси-лебеди»,- «Олемба», «Бег командами», «Кто быстрее», «Пустое место», «Пятнашки с домом». «У медведя во бору», «Пятнашки», «Челночок и догонялка»

	закрепление навыков организованно и быстро совершать перебежки группами
	«Лес, озеро, болото», «Перемена мест»



	Обучение и закрепление умений в бросании и ловле малого мяча
	«Семерочка», «Постарайся поймать», «Мяч в стенку» ,


	Развитие меткости при метании мяча в цель
	«Метко в цель», «Лови - не лови», «Мячом в цель», «Передал - садись», «Метатели», «Снежками в круг» 

	Совершенствование навыка в бросании и ловле малого мяча
	« Точный удар», «Кто дальше бросит*, «Быстрые и меткие», «Снежками с круг»

	Выработка умения точно и быстро передавать мяч и другие предметы
	«Передача мяча по кругу», «Быстрее к цели», «Мяч - соседу», «Гонке мячей», «Не давай мяча водящему» " «

	Закрепление умения в бросании, ловле и передаче большого мяча
	«Мяч сквозь обруч», «Мяч среднему», «Мяч через веревку», «Мяч в воздухе», «Точный удар», «Быстрее к цели»

	Разучивайте общеразвивающих упражнений с короткой скакалкой
	«Чемпионы скакалки», «Удочка»

	Закрепление техники подпрыгивания и прыжка в глубину
	«Попрыгунчики - воробушки», «Зайцы в огороде», «Лисы и куры» ,

	Совершенствование правильной осанки и навыка в равновесии (сохранения устойчивости)
	«Лиса и куры», «Эстафета с равновесием и подлезанием», «Ходьба по начерченной линии», «Не теряй равновесия», «Ходьба и бег с картоном на голове»

	Закрепление навыков лазанья, перелезаниэ
	«Эстафета с лазаньем и перелезанием», «Альпинисты», «Перелет птиц», «Эстафета с лазаньей пбрелезанием и,подлезанием»

	Выработка умения сочетать разбег с толчком одной ногой при прыжках в высоту с разбега


	«Эстафета с Прыжками через гимнастическую скамейку», «Эстафета с бегом, прыжками и метанием», «Перебежки с прыжками и переменой мест», «Прыгни через шнур»

	Формиропание умения расслабляться, развитие гибкости
	«Игровые упражнения по заданию», «Танцевальные движения», «Гномики в домики», «Сквозь обруч»

	Обучение переступанию на лыжах Игровые задания для освоения элементарной лыжной техники
	«Солнышко», «Быстрый лыжник», «Танки», «Перебежки», «Не ходи на гору», «Кто дальше (на лыжах)»


	Развитие быстроты, координации движений. Игры с большой интенсивностью движений
	«Вызов» «Успей занять место», «Приглашение», «Мышеловка», «Иголка, нитка, узел», «Ледяная дорожка»

	Развитие умения выполнять подражательные движения
	«Море волнуется - раз», «Лыжник с горки», «Штангист», «Дровосек» и др.

	Коррекция (переключение и распределение) внимания
	«Что изменилось?», «Запретное движение»

	Психофизическое восстановление
	Дыхательные упражнения, задания .на расслабление (аутогенная тренировка)


V. Инновации в работе с детьми начальной школы

Подвижные игры на уроках я подбираю по преимущественному воздействию их на соответствующие  двигательные способности и умения. После того, как дети осваивают базовый вариант игры, я усложняю варианты этой игры, меняю число участников, инвентарь, время проведения и т.д.

Подвижные игры, включающие выполнение каких-либо физических упражнений (бег, удары, прыжки, метания) в ответ на следующие друг за другом сигналы, я эффективно использую для развития реактивности, резкости (способности быстро напрягать мышцы), быстроты (способности ускорять быстрое суставное движение). Например, в игре «Наступление» игроки обеих команд должны быстро реагировать на свисток, при этом одни убегают, а другие пытаются их осадить. Для развития реакции на движущийся объект очень полезны подвижные игры с малым мячом.
Для развития быстроты я применяю различные скоростные упражнения (бег на короткие дистанции, прыжки и др.), выполняемые с предельной скоростью. Такие упражнения длятся не более 20-22 секунд. С последующим отдыхом, чтобы не развилось утомление. Если утомление все же происходит, то развивается скоростная выносливость. Я использую подвижные игры, направленные на развитие быстроты в начале урока.

Также для развития быстроты я использую любые подвижные игры (например, «Два мороза», «Быстро по местам» и т.д.), включающие быстрые кратковременные перемещения и локальные движения по команде, и такие упражнения, как прыжки, многоскоки, выпрыгивания с максимальной скоростью.

Для развития ловкости использую игры, содержащие элементы новизны, физические упражнения большой координационной трудности, упражнения на равновесие и точность движений, а также игры связанные с необходимостью быстро принимать нестандартные двигательные решения, в условиях дефицита времени и с использованием различных предметов, например «Вызов номеров», «Передал, садись» и т.д.).

Для развития ловкости у младших школьников я использую такие игры, как «Веревочка», «Пленники» и др. Игры, развивающие ловкость применяю в начале занятий, либо после достаточного перерыва для отдыха.

Для развития силы использую подвижные игры, включающие упражнения с внешним сопротивлением (вес предметов, противодействие партнеров  т.д.) или упражнения с преодолением тяжести собственного тела. Например, подвижные игры «Перетягивание в парах», «Безрукий победитель» и т.д.

Особое значение в физическом воспитании школьников имеет развитие общей выносливости, которая обуславливается функциональными возможностями всего организма, его энергетических потенциалов и всегда зависит от уровня мотивации, волевых качеств, специальной технической подготовленности ребенка.

В процессе игровой деятельности создаются благоприятные условия для развития внимания, памяти, ориентации.

Подвижные игры позволяют раскрывать потенциальные возможности и творческую инициативу ребенка:

- создают условия для их активности;

- предоставляют возможность выбора;

- создают проблемные ситуации, из которых дети ищут выход сами;

- предлагают придумывать новые игры, эстафеты, мини-соревнования, упражнения для своих товарищей;

- нацеливают на способ достижения результата;
- учат осмысливать, контролировать и оценивать собственные действия и действия товарищей;

- развивают учебно-познавательные мотивы.

Образовательное значение имеют игры, по структуре и характеру  движений подобные двигательным действиям, которые изучаются во время занятий гимнастикой, легкой атлетикой, спортивными играми, лыжным и другими видами спорта. Элементарные двигательные навыки, приобретаемые в играх, легко перестраиваются при последующем, более углубленном изучении техники двигательных действий и облегчают овладение ими.
VI. Использование игрового метода во внеклассной работе

Работа по формированию физических качеств идет на уроках физической культуры. Но два урока в неделю – это минимум, который не может удовлетворить учителя в реализации программы развития двигательных навыков. Особая роль здесь отведена внеклассной спортивно-массовой работе, в организации которой сегодня различаются две формы ведения – по интересам отдельных учащихся и со всей массой школьников. Цель первой – дать учащимся получить дополнительное физкультурно-спортивное образование. Цель вторая – обеспечить учащимся полезный и  интересный досуг. Вторая форма более приемлема для массовой школы прежде всего возможностью участия большего количества ребят разной физической подготовленности спортивно-массовых мероприятий. Важно выбрать те формы занятий, которые бы не только способствовали развитию физических качеств, но и помогали бы закреплению досуговых знаний и умений. Благодаря разнообразию конкурсов, эстафет, соревнований, смотров, спартакиад, игр, викторин школьники полнее удовлетворяют интересам и двигательную потребность, лучше познают себя и товарищей, осознают важность физической подготовки в здоровом образе жизни.
Чтобы систематизировать внеклассную работу мною была создана программа дополнительного образования по легкой атлетике «Быстрые ловкие». Приоритетным направлением, которой является игровой метод (приложение 2).
Выводы
· Многократное повторение двигательных действий во время игры помогает формировать у занимающихся умение экономно выполнять их.
· Подвижные игры развивают способность адекватно оценивать пространственные и временные параметры движений, одновременно воспринимать многое и реагировать на воспринятое.

· Игры с различными мелкими предметами, упражнения с мячами, мешочками повышают кожно-тактильную и мышечно-двигательную чувствительность, совершенствуют двигательную функцию рук и пальцев, что имеет особое значение для школьников младших классов.
· В подвижных играх учащимся приходится исполнять различные роли (водящего, судьи, помощника судьи, организатора игры и т.д.), что развивает у них организаторские навыки.
· Игры, которые по своей структуре или по характеру действия родственны движениям, изучаемым в соответствии с программой. Применение таких игр на начальном этапе ознакомления с движением облегчает изучение техники. Игра выступает в роли подводящих упражнений и создает благоприятные условия для дальнейшего выполнения движения.

· На этапе ознакомления игры помогают избежать скованности и неправильного выполнения движений. На этапе совершенствования игры позволяют, с одной стороны, развивать физические качества и их проявления.

· Игры помогают в формировании навыков и умений выполнения действий в нестандартных и изменяющихся условиях.
· При правильной организации занятий, с учетом возрастных особенностей и физической подготовленности занимающихся, подвижные игры оказывают благоприятное влияние на рост, развитие и укрепление костно-связочного аппарата, мышечной системы, на формирование правильной осанки.
· Подвижные игры повышают функциональные возможности организма; они оказывают положительное влияние на нервную систему.
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