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Пояснительная записка

Начало учебного года в 5 классе – особый этап в школьной жизни ребенка. Перед каждым учеником стоит задача адаптации к непривычным условиям обучения: к множеству учебных предметов, к новым учителям. У пятиклассников наблюдаются относительно высокая тревожность, некоторое снижение успеваемости, проблемы в поведении. Кроме того, приближается «трудный возраст», когда дети превращаются в подростков. Ведущей деятельностью становится межличностное общение, но при этом основным занятием остается учеба. Это еще одна причина внутреннего конфликта, переживаемого учащимися 5 класса.

Данная авторская программа направлена на повышение адаптивных возможностей пятиклассников и развитие навыков уверенного поведения при обучении  в среднем звене. Занятия позволяют оказать пятиклассникам помощь в период адаптации: снизить у них тревожность, а также научить пользоваться поддержкой окружающих, оказывать помощь другим. В условиях перехода ребенка из начальной школы в среднее звено важно, чтобы в учениках сформировалось чувство уверенности и защищенности в изменившихся условиях. В условиях постоянно меняющихся ситуаций иногда приспособиться к новым требованиям очень сложно, и на этом этапе очень важно вовремя помочь учащемуся адаптироваться к новым обязанностям, обстановке и коллективу.
Данная программа рассчитана на учащихся 5 классов и включает в себя 6 занятий, продолжительность каждого из которых 45 минут.

В процессе реализации данного курса были поставлены следующие задачи:

1) повышение информированности о работе школы и работе преподавателей;

2) развитие навыков самопознания;

3) повышение адаптации к новому классному коллективу и классному руководителю.

Цели:

· развить навыки уверенного поведения;
· развить коммуникативные навыки;

· сформировать основные представления о жизни учащихся среднего звена.

Занятия проходят в форме тренинга, поисковых самостоятельных занятий, презентации самостоятельных работ.
Тематическое планирование

	№ п/п
	Тема занятия
	Кол-во часов

	1
	Знакомство
	1

	2
	Мир информации
	1

	3
	Поисковое здание
	1

	4
	Делимся впечатлениями
	1

	5
	Школа пятиклассника
	1

	6
	Вопросов водоворот
	1

	Итого
	6


Конспект занятий

Занятие 1. «Знакомство»

Цели: познакомиться с одноклассниками; развить навыки конструктивного общения.

Ход занятия.
1. Работа в круге – «Знакомство».

Каждый участник представляется – называет свое имя и качество характера на первую букву своего имени.

2. Разминка «Трамвай».

По часовой стрелке участники группы пересаживаются на один стул влево по принципу:

1) Я еду.

2) Я рядом.

3) Я зайцем.

4) Я вместе с … (называется любой участник группы).

3. Упражнение «Соседи».
Рассчитаться на 1 – 2-й. Первые номера поворачиваются ко вторым и узнают необходимую информацию. Далее участники меняются ролями.
Нужно узнать:

· имя;

· дату рождения;

· интересы, увлечения;

· основные обязанности в классе.

Участники по очереди представляют своих партнеров по общению в круге.

4. Упражнение «Ладошка».
На листе бумаги каждый участник обводит ладошку и внутри контура пишет качество, которое нравится в самом себе. Листки передаются по кругу, а остальные участники дописывают те качества, которые нравятся в хозяине ладошки. Листки необходимо подписать. Когда «ладошки» вернутся к своему хозяину, все ребята благодарят друг друга. Обязательно необходимо зафиксировать внимание участников на том, что пишутся только положительные качества.

5. Рефлексия.

· Что мы сегодня делали?

· Что вы узнали нового?

· Ваши ощущения от выполнения данных упражнений?

Занятие 2. « Мир информации».

Цели: развить навыки уверенного поведения; сформировать основные способы самопознания.

Ход занятия.

1. Разминка «Мое приветствие».
Каждый участник придумывает свой способ приветствия группы.

Ведущий: Вокруг нас много информации. Замечая важные моменты, мы можем использовать это в дальнейшем. А ведь иногда мы не видим очевидного, того, что находится у нас «под носом». Каким способом можно получить необходимую нам информацию? (Ответы учащихся) А сейчас мы проверим это на деле.

2. Упражнение «Память на лица».

Один участник закрывает глаза и перечисляет всех участников круга, начиная с того, которого выбирает ведущий. Далее участники пересаживаются в произвольном порядке, и процедура повторяется уже с новым участником круга. (То, что мы видим).

3. Упражнение «Что во мне изменилось?».

Ведущий приглашает поочередно участников группы в другое помещение и помогает детям быстро что-либо изменить в своей внешности (дает в руки какой-либо предмет, изменяет прическу и др.) или показать изменения в настроении (стать более грустным или веселым, нахмуриться и др.). Подготовившись таким образом все возвращаются в групповую комнату, каждый должен постараться уловить, что изменилось в других детях и сказать обо всем – кто что заметил. По окончании упражнения психолог обсуждает с детьми важность умения замечать изменения  других людях. 

4. Упражнение «Испорченный телефон».

Выбирается команда из 6 человек. Ведущий зачитывает небольшой текст одному участнику, остальные дожидаются за дверью. Первый передает услышанное второму, тот третьему и т.д. Последний участник рассказывает первому, а ведущий зачитывает первоначальный текст.
5. Рефлексия.
· Что мы делали?

· К чему это привело?

Подчеркивается важность полученной информации с увеличением числа участников.

Занятие 3. « Поисковое задание».

Цель: повысить информированность о расположении основных школьных объектов и руководящем звене.

1. Ход занятия.

2. Разминка «Молекулы».

Ведущий называет число, обозначающее количество «атомов», из которых состоит «молекула». Участники в соответствии с названным числом должны образовать микрогруппы («молекулы»), взявшись за руки.

3. Работа с анкетами. 
Каждому участнику выдается анкета, которую нужно заполнить (см. Приложение). Обговариваются необходимые действия и сроки сдачи задания. Назначается время следующей встречи.

4. Самостоятельный опрос и заполнение бланков задания.

Занятие 4. «Делимся впечатлениями».

Цели: систематизация полученных ранее знаний; развитие коммуникативных навыков.

Ход занятия.

1. Разминка «Именной ряд».

Участники должны выстроиться в шеренгу по имени от А до Я.

2. Упражнение «Пустое место».

Половина участников сидит на стульях, другие стоят за ними, но перед одним остается пустое место. Задача участника без пары — переманить кого-нибудь на пустое место без слов и жестов, только взглядом. Принявший приглашение должен занять пустое место, перебегает на него. Оставшийся без пары становится ведущим и переманивает на освободившееся место любого другого участника.

Затем обсуждается: трудно ли было передать приглашение взглядом, трудно ли было понять, что приглашают? Можно попросить кого-нибудь из ребят продемонстрировать, как они приглашали взглядом.

3. Упражнение «Взглянем вместе».

Участники делятся на пары и встают спинами друг к другу. По команде ведущего они сосредотачиваются друг на друге и поворачиваются друг к другу лицом. Задание: оба партнера должны оказаться лицом друг к другу одновременно и посмотреть в глаза.

По окончании выполнения упражнения ребята высказываются: трудно ли было угадать желание партнера? Что помогало его почувствовать? Что они чувствовали, когда стояли к нему спиной и когда посмотрели в глаза?

Нужно предупредить, чтобы взгляд в глаза партнера был доброжелательным, а не сверлящим и подозрительным.

4. Упражнение «Подари улыбку».

Участники по часовой стрелке по кругу дарят соседу слева улыбку. Причем, одаривая улыбкой, нужно посмотреть в глаза партнеру.

5. Рефлексия.

Занятие 5. «Школа пятиклассника».
Цели: сформировать необходимые психологические средства адаптации; развить навыки уверенного поведения.

Ход занятия.

1. Разминка «Гусеничка».

Участники соединяются в «гусеничку», положив на плечи стоящего впереди, и совершают перемещения в произвольном порядке по классной комнате.

2. Работа в группах.

Деление класса на четыре группы. Рассчитаться на «груши», «яблоки», «сливы» и «абрикосы».

· «Карта школы». (Данная группа составляет плакат с основными школьными объектами: столовая, актовый зал, спортзал, медицинский кабинет, расписание и т.д.)

· «Знаки ПРОдвижения». (Разработать основные знаки-помощники, для «карты» школы. Оформить и разработать план действия в местах установки знаков «ПРОдвиженеия»)
· «Золотой фонд». (Данная группа оформляет стенд учителей-предметников, работающих в их классе. Основное требование – фотография и краткая характеристика каждого учителя)

· «Классная команда». (Данная группа составляет стенд с фотографиями учеников, подписывая под ними интересы, обязанности в школе и классе)

3. Сбор оформленных плакатов.
4. Упражнение «Зеркало».

Группа делится на пары. Один из пары принимает какую-либо позу, другой зеркально ее отражает, пытается понять ощущения и чувства своего партнера и говорит ему о них. Затем участники делятся впечатлениями, насколько было трудно понять, что чувствовал партнер.

5. Рефлексия.

Занятие 6. «Вопросов водоворот».

Цели: сформировать основные представления о жизни пятиклассника; развить навыки уверенного поведения.

Ход занятия.

1. Разминка «Дождь».

Ведущий организует встречу, участники группы приветствуют друг друга, обмениваются своими переживаниями. В начале дети под руководством взрослого разучивают следующие движения, знакомятся с сопровождающим их звуковым эффектом: шуршат, потирая ладони друг о друга, щелкают пальцами, негромко хлопают в ладони, ударяют себя ладонями по бедрам, топают ногами.

Затем все закрывают глаза и начинают звуки, которые будет издавать, ведущий. По окончании упражнения  ведущий спрашивает у детей, понравилось ли им, как получились звуки дождя, и что было бы, если бы каждый воспроизводил звуки в той последовательности, в какой захотел. 

2. Представление выполненных на предыдущем занятии проектов.

3. Наша школа.

Ведущий объявляет о начале учебного года «Вот первого сентября к нам пришли… (перечисление всех участников занятий, ученики повторяют свои позиции). Их встретили новый классный руководитель и учителя-предметники. (Дети располагаются возле плаката «Золотой фонд») У каждого из них появились новые обязанности. Но они знают, что у них все получится, ведь у них есть удесная «карта» школы и незаменимые помощники «Знаки ПРОдвижения» (расставляются знаки на «карту» школы, обсуждаются всевозможные варианты). Акцентируется внимание на выполненных работах и совместном обсуждении.

4. Рефлексия.
5. Подведение итогов курса. Заключительное слово ведущего.
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